

# 父母的遗产只留给了小儿子?

代书遗嘱中缺失本人签字被判无效

**晚报讯** 由他人代书的遗嘱上,如果仅有立遗嘱人手印,没有本人签字,遗嘱还有效吗?记者昨天了解到,海安法院对这起遗嘱继承纠纷作出一审判决,认定该遗嘱无效,案涉财产应依法分配。

梁老与妻子育有3个子女,子女均已成家立业。2005年妻子去世后,梁老独自一人生活。2018年,梁老因患病行动不便,三子梁某国入住梁老家中,照顾梁老日常起居,而梁老则每月给予梁某国生活费、护理费等合计5000元。

2019年,梁老住院,3个子女约定轮流照顾。其间,梁老向子女公开了其持有的40余张存单合计50余万元,这是他跟老伴一生的积蓄。子女们对存单登记、拍照后,交由梁某国保管。

2020年1月,梁某国持存单先后多次向银行支取现金总计45万余元。

2020年3月,梁老去世。其他子女得知梁老存单已被梁某国支取,向其索要,要求平分遗产。此时,梁某国拿出一份遗嘱,载明遗产用于料理后事的剩余部分,由梁某国享有。该遗嘱为他人代书,并有梁老生前好友作为见证人的签字,但仅有梁老的手印,未有签字。后因双方无法达成一致,梁老的其他子女将梁某国诉至海安法院。

海安法院经审理认为,根据《民法典》规定,代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,注明年、月、日,并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名;最高人民法院在《关于代书遗嘱虽不符合法定形式要件但确系遗嘱人真实意思表示能否认定有效的答

复》中规定,不符合法定形式要件的代书遗嘱不宜认定为有效。可见,符合法定形式要件是认定代书遗嘱有效的必备条件。庭审中,梁某国承认梁老临终前身体健康,能吃饭、看报、写东西,故法院有理由相信梁老在立遗嘱当日完全有能力在遗嘱上签名,但梁老未在遗嘱上签名,明显不符合代书遗嘱的法定形式要件。

此外,结合子女们对存单进行拍照的行为,遗嘱代书人和见证人完全可以通过手机录音录像来弥补梁老未在遗嘱上签名的缺陷或采用其他方式订立遗嘱。综上,法院认为该遗嘱不应认定为有效,梁某国应当返还财产,依法分配。

一审后,双方当事人均未上诉,该判决现已生效。

通讯员吴振宇 古林  
记者王玮丽

## 以帮人进名企为由诈骗17万余元

重婚“夫妻”双双获刑



**晚报讯** 一男子在婚内与其他女子在一起,二人在在外面以夫妻名义共同生活,并且还以帮人介绍工作为由合伙搞起了诈骗。记者昨天了解到,如皋法院经开庭审理,判决被告人戴某、严某犯诈骗罪、重婚罪,分别判处二人有期徒刑三年九个月,并处罚金3万元。

戴某、严某都是泰州人,2016年二人相识时,严某处于离异状态。虽然明知戴某家中尚有妻子,严某仍然与戴某以夫妻名义在如皋长江镇租房共同生活。

2017年至2018年,戴某曾在通州某厂打工。在与工友杨某闲聊中,他声称,严某

是自己的妻子,严某的舅舅是泰州某知名企业的老总,叔叔是企业财务总监,可以帮助杨某进入该知名企业工作。杨某对戴某的话信以为真,先后花4万元请戴某帮忙疏通关系。为了骗取杨某信任,严某还特意选在该知名企业门口收取现金。后因迟迟接不到通知上班的信息,杨某起疑。可当他电话联系戴、严二人时,电话已无法接通,这才意识到受骗上当。

受骗的不仅是杨某。2020年的某一天,戴、严二人在长江镇的一家店买鱼时,偶然听到店主许某与儿子通话,得知店主儿子在武汉工作。戴某便开始了自己的“表演”。他告诉许某,自己的“妻子”严某有关系,可以帮忙将其儿子安排到泰州某知名企业文化工作,该企业是世界五百强,如果想当企业领导的话,可以通过严某的舅舅和叔叔帮忙,先将店主的儿子安排到加拿大进修两年,回来后就可以担任公

司领导,一年赚个一两百万元没有问题。听到这样的好消息,店主夫妻高兴坏了,当场拜托戴、严二人帮忙找关系,并表示花多少钱都行。此后,戴、严二人以帮店主儿子缴纳保证金、办理签证缴费、给领导送礼等理由骗取13万余元。

案发后,戴、严二人交代,诈骗杨某、许某是事实,所获钱款均已用于生活消费。后戴、严二人及其家属代为退出赃款11万元。

法院经审理认为,被告人戴某、严某以非法占有为目的,诈骗他人财物,数额巨大。被告人戴某有配偶而重婚,被告人严某明知被告人戴某有配偶而与之结婚,其行为均已触犯刑律,均分别构成诈骗罪、重婚罪。综合二被告人认罪认罚、部分退赃、有前科等情节,法院依法作出上述判决,并责令二被告人继续退赃发还被害人。

通讯员丁冬兰 记者王玮丽

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

### “通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



咨询请扫码



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。  
招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

### 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上  
办理  
请扫  
码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

### 鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008

### 红星养老院

用心呵护,建设有温度的养护院  
地址:青年东路422号  
电话:0513-69983330